



亚太中心管委会主席，中国文化和旅游部党组成员、副部长张旭主持会议



亚太中心主任梁斌在会议中发言



联合国教科文组织驻华代表处文化事务负责人、联合国教科文组织总干事代表、亚太中心管委希玛瑶珠莉·古榕



中国文化和旅游部非物质文化遗产司副司长王晨阳



中国联合国教科文组织全国委员会副秘书长周家贵

联合国教科文组织亚太中心管理委员会第八次会议在京召开

文 / 图 本刊记者 王晓超

3月26日，联合国教科文组织亚太地区非物质文化遗产国际培训中心（下文简称：亚太中心）在京召开管理委员会第八次会议。亚太中心管委会主席，中国文化和旅游部党组成员、副部长张旭主持会议。亚太中心管理委员会委员出席会议，中心咨询委员会委员以及中国文化和旅游部、中国联合国教科文组织全国委员会、联合国教科文组织驻华代表处、联合国教科文组织非物质文化遗产国际研究中心与国际信息和网络中心等机构的代表共60余人列

席会议。会议审议并批准了亚太中心2018年度工作报告和2019年度工作计划，以及2019年至2021年三年期发展规划等事项。

亚太中心是联合国教科文组织二类中心，根据中国政府与联合国教科文组织签署的协议于2012年在中国北京成立，负责为亚太地区国家和地区提供非物质文化遗产能力建设培训。作为联合国教科文组织支持下的非物质文化遗产领域的区域性和国际性组织与协调机构，亚太中心成立7年来，通过开展非物质文化遗产领域的国际培训，积极搭建区域性及国际性交流与合作平台，参与实施联合国教科文组织针对《保护非物质文化遗产公约》缔约国开展的履约能力建设战略。亚太中心自成立至今，已在亚太地区16个国家举办了35期培训班，培训受益国达到32个，培训直接受益人达到1113人次。为亚太地区乃至全球的非物质文化遗产保护事业做出了重要贡献。

2018年，亚太中心与教科文组织总部及其相关的区域办事处和亚太地区的会员国的合作不断得到加深，为亚太地区国家的非遗保护提供了切实的技术和智力支持，

取得了显著的成效。

亚太中心主任梁斌在会议发言中表示，2018年亚太中心按照既定的工作计划，共举办了8期能力建设培训班，培训受益的国家涉及到23个，受益人员一共是241人次。中心还派员参与了非遗领域的国际会议和研讨会等共8次会议。落实了各项行政工作，保证了中心培训和国际交流业务的顺利运转，到2018年年底，中心完成了计划内的所有工作。

他强调指出，2018年，中心还按照教科文组织相关文件和新一轮合作协议，研究制定了《2019年—2021年三期发展规划》，为中心继续稳步推进各项工作确立了一个总体目标，并制定量化的指标。

2018年，亚太中心先后在吉尔吉斯斯坦、瓦努阿图、泰国、哈萨克斯坦、韩国、中国、孟加拉国和巴基斯坦举办了8期非遗能力建设培训班。其中，亚太中心与教科文组织总部合作举办了亚太地区师资培训班，拓展了教科文组织在亚太地区的非遗培训师网络；亚太中心完成了为巴基斯坦提供的四年系列培训的最后一期，为巴基斯坦非遗保护



联合国教科文组织亚太地区非物质文化遗产国际培训中心在京召开管理委员会第八次会议



全体与会会员合影留念



中国社会科学院学部委员、民族文学研究所所长、研究员朝戈金

中国民俗学会常务理事、中国民族学学会副会长、北京大学社会学系、社会学人类学研究所教授高丙中



联合国教科文组织非物质文化遗产培训师、亚太中心咨委爱川纪子，原巴黎中国文化中心副主任、亚太中心咨委会委员苏旭，联合国教科文组织非物质文化遗产培训师、亚太中心咨委苏珊·奥格，联合国教科文组织非物质文化遗产培训师、斐济国家博物馆馆长、亚太中心咨委塞皮里阿诺·拉努库应邀列席本次会议



列席观察员、联合国教科文组织亚太地区非物质文化遗产国际信息与网络中心副主任朴成龙在会上发言

能力建设奠定了基础；在吉尔吉斯斯坦，亚太中心着眼于青年在非遗保护中的重要作用，为该国青年文化工作者举办了非遗保护能力建设培训班；结合瓦努阿图自然灾害频发的特点，亚太中心在为该国举办的培训班中加入了非遗与灾后评估的内容，引导学员围绕火山喷发、飓风、海啸三类自然灾害，探讨了非遗在防灾、减灾及灾后重建中的重要作用。教科文组织文化助理总干事拉米雷斯在去年9月访问亚太中心时，对亚太中心在本地区开展的非遗保护能力建设培训工作予以高度评价，赞扬亚太中心为亚太地区乃至世界的非遗保护事业做出了杰出贡献。

为满足亚太地区国家不断增长的非遗保



林军 摄

护能力建设需求，2019年，亚太中心将进一步开拓培训覆盖区域，增加培训班的数量。中心将在乌兹别克斯坦、斐济、泰国、越南、菲律宾等9个国家开展富有特色的非遗主题培训活动。其中，亚太中心将在斐济举办的“太平洋地区非遗保护计划制定与国际援助能力建设”培训班备受关注，太平洋小岛屿国家经济力量普遍薄弱，亚太中心将为这些国家举办以“国际援助”为主题的培训班，指导这些国家通过参与国际援助项目，增强非遗保护能力；亚太中心重视师资力量在非遗保护理念传播中的作用，将为中亚四国、泰国、菲律宾、中国和蒙古国继续提供非遗师资系列培训；亚太中心还将“教育与非遗保护”这一教科文组织的关注点纳入培训工作，计划为亚太地区非遗保护高校网络举办《保护非物质文化遗产公约》培训班。

根据三年工作规划，亚太中心将继续在提高社区、群体、个人以及亚太地区国家保护非遗能力方面发挥作用。亚太中心在做好《保护非物质文化遗产公约》框架下的“履约、清单制定、保护计划、申报”等常规培训主题的同时，紧密配合教科文组织的战略部署，将教科文组织重点关注的优先事项诸如“非遗与教育”“非遗与性别”“非遗与青年”“紧急情况下的非遗保护”（如降低灾害风险、气候变化、灾后重建）等纳入培训内容。同时，亚太中心将针对各国的具体需求，设计更有针对性的培训方案，为亚太地区国家每年提供系列培训服务。

目前，亚太中心正在通过积极建设专家、学员、培训师数据库，收集整理相关文章资料，参与国家、区域和国际层面的研讨会，掌握亚太地区及至全球层面的非遗保护工作动态信息，以进一步完善培训模式和内容，并将通过培训评估、出版培训成果文件等形式，支持培训对象国开展后续的非遗保护活动。

管理委员会高度评价亚太中心的工作，认为亚太中心能够遵照《保护非物质文化遗产公约》精神和教科文组织全球能力建设战略的要求，积极开展非遗能力建设培训活动，为亚太地区国家非遗保护工作提供智力支持和技术援助，极大推动了非遗保护工作在国家和地区层面的开展，协助并推进教科文组织非遗能力建设战略在全球范围内的实施。

管理委员会是亚太中心的管理机构，指导亚太中心的工作，其成员由中国政府、联合国教科文组织、中国联合国教科文组织全国委员会、联合国教科文组织会员国、中国艺术研究院等学术机构的代表以及其他政府间组织和非政府组织代表组成。

会议前日，亚太中心咨询委员会主席张爱平主持召开了咨询委员会第六次会议。咨委们就中心今后业务工作发展以及中心的中长期工作目标等提出了建议。

2018年，亚太中心圆满完成了中国政府与教科文组织关于设立亚太中心的第一个六年期协议，同年8月中国政府与教科文组织关于续延设立亚太中心的协议正式生效，亚太中心步入新的发展阶段。中



林军 摄



林军 摄